

誠信、責任、關懷

— 2014 校慶致詞

楊泮池

各位貴賓、各位校友、各位老師、各位同仁、各位同學：大家好！

今天
是本校創校86週年校慶，在這裡首先要對遠從世界各地趕來共襄盛舉的學長、學姊、以及諸位嘉賓表達熱烈歡迎之意；其次也要藉這個機會向在校服務的師長、同仁致上由衷的敬意；而對同學們熱心的參與和服務，也在此表示個人的感謝，謝謝你們對本校的關心與祝福。

臺大從傅斯年校長提出「奉獻這所大學於宇宙的精神」以來，奉獻個人之知識和能力於社會、國家、乃至全人類，便成了臺大人的核心價值。而近幾年來，臺大力求卓越、邁向頂尖，表現傑出，這些成就當然值得我們欣慰。但這一年多來我們的社會連續發生多起嚴重的問題，所以今天想藉這個機會，提出我們每個人都該牢記在心裡的立身行事三準則，那就是：誠信、責任、關懷。

誠信，是一個人最基本的修為。誠信的對象不只是別人，更是對自己，一個有知識有能力的人如果不能誠信，對社會的危害可能更為嚴重。

責任，以誠信立身之後，想成為一個有為的人便必須有高度的責任感。責任感是驅使我們做出貢獻的最大動力，責任感也使我們生命變得更有價值、更為燦爛。有了責任感，才能從完成小我，然後成就大我。

關懷，如果說責任感可以推動剛強的實踐力，那麼關懷的心更可使這剛強的實踐變得溫暖而美麗。責任感的背後是顆關懷的心，而關懷心更能激發出責任感。

日前以色列的友人分享以色列對教育的理念，他們鼓勵他們的年輕人從小就以雙腳走遍以色列各個角落，親身經驗這塊土地上的一切，這讓他們自然而然愛護自己生長的土地家園，願意為它付出關心與行動。因為社會公義和道德良心的堅持，需要他們對土地有愛，否則當他們進入社會工作之後，便很容易淹沒在商業利益與世俗權利的洪流當中。我們社會當

前最需要的，是充滿積極的正向能量，希望所有臺大人在各個不同的崗位上能推己及人，讓每一個人都能以誠信律己、以責任做事、以關懷待人。如此，一個祥和、溫暖，有活力、有效率，並可充分信賴的社會、國家便指日可待——也才能使臺大人「奉獻於宇宙」的核心價值以及追求卓越的目標顯得更有意義。

今年，我們將頒授名譽博士學位給楊振寧先生及尹衍樑先生；傑出校友獎給白先勇、張照堂、黎念之、馬佐平、洪明奇、姚鴻澤、胡定華、駱錦明、陳錦煌等9位先生。本人謹代表臺大向2位名譽博士以及諸位傑出校友們在人文藝術、學術、工商業和社會服務各方面的傲人表現，致上最高的敬意。另外，也頒發「社會奉獻特別獎」給古登儒、郭家佑、李芳盈3位同學。您的成就與貢獻正是臺大校訓「敦品勵學·愛國愛人」的精神表現。

最後，讓我們大家一起誠摯的祝福母校校運昌隆，並祝賀臺大生日快樂，也敬祝各位貴賓、各位師長、各位同學身體健康、事事如意，謝謝大家！

